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Звертався вчений і до технології педагогічного слова, – маємо на увазі риторичні засоби, які застосовував і 

описував автор. В.О.Сухомлинський велику увагу приділяв здатності слова викликати в свідомості слухача образно-

зорові уявлення. «З допомогою слова можна створити в уявленні дітей такі самі яскраві образи, як і з допомогою 

наочних засобів. Але картина, – робить суттєве зауваження Василь Олександрович, – створена в дитячій уяві з 

допомогою слова, має переваги перед наочними образами – слово несе в собі яскравіше емоційне забарвлення 

порівняно із забарвленням, що може дійти до душі дитини в процесі споглядання наочного образу» [1, с. 246]. 

Уміння викликати в свідомості дітей образно-зорові картини, тобто уміння живописати словом, набувається шляхом 

гарної літературної освіченості, яка передбачає не лише постійне й активне «спілкування» з художньо-

літературними текстами, а й випробовування власних творчих можливостей бодай на рівні внутрішнього «тренінгу» 

з виражально-зображувальним словом.  

Ефективний риторичний прийом – формування позитивних емоцій у слухача через красу думок, словесну 

красу, відтінки слів. Тому, розвиваючи ораторські здібності, педагог-оратор повинен «постійно вдосконалювати свій 

духовний потенціал, зокрема на рівні мистецтва нейтралізувати негативні емоції, культивуючи позитивні, високі, 

надихаючи на добро» [6, с. 179]. Педагогічні спостереження В.О.Сухомлинського показали, що «вплив слова 

вихователя великою мірою залежить також від емоційної його культури... Справжній майстер-вихователь дає 

моральну оцінку вчинкам, поведінці учнів не спеціально дібраним гострим, «крутим» слівцем, а насамперед 

емоційним відтінком звичайних слів. Візьмімо фразу: «Як недобре ти зробив...». Ці слова, сказані одним учителем, 

пробуджують у вихованця прикрість, глибокі докори сумління, навіть збентеження, а сказані іншим, вони не 

пробуджують ніяких почуттів, сприймаються байдуже. Перший учитель, скажемо ми, відзначається емоційною 

культурою,... вона якнайтісніше пов’язана з культурою моральною, з людяністю, з чуйністю душі. В другого вчителя 

слово знелюднене, і його порожнечу вчитель часто намагається заповнити криком. Скільки в школах «вихователів», 

які володіють лише однією нотою емоційної гами - обуренням! Вони гідні глибокого жалю, їхній виховний вплив на 

учнів дорівнює нулю” [5, с. 322]. 

На думку В.О.Сухомлинського, навіювання є одним із найскладніших і найтонших інструментів виховання, 

який «потребує від вихователя величезної затрати духовних сил». «Педагог високої педагогічної культури, – міркує 

Василь Олександрович про цей основний принцип навіювання, – учить розмірковувати вголос, він ділиться з 

юнаками і дівчатами своїми сумнівами, звертається до них за порадою, запрошує до спільних роздумів. Слово такого 

вчителя невимушене, задушевне, воно утверджує атмосферу довір’я, щиросердості, спільності. У розмові педагога і 

учнів утверджується єдність поглядів на добро і зло, на моральні цінності…» [5, с. 323].  

Отже, В.О.Сухомлинський у своїх науково-педагогічних творах визначив основні принципи педагогічної 

впливовості слова вчителя Перший з них стосується високої вимогливості до особистості педагога, котрий береже 

свою гідність, високу моральність, свято дотримується єдності слова і діла. Другий ключовий момент полягає в 

мистецтві слова вчителя, який виявляється у його здатності викликати в свідомості учня образно-зорові уявлення. 

Активний вплив на образну свідомість учня забезпечує вплив на його емоційну сферу, а без цього, як відомо, 

неможливе здійснення виховного акту. Третій момент вимагає постійної і добре продуманої системної роботи по 

вихованню виховуваності учня, завдяки чому він стає відкритим для впливів педагогічного слова.  
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Реалізація особистіно-орієнтованої моделі дошкільної освіти як пріоритетної на сучасному етапі розвитку 

держави, вимагає переосмислення позиції дитини не лише в начальному виховному процесі, а й в побудові життєвих 

відносин з оточуючими. Особливості життя в сучасному соціумі вимагають зниження вікових меж для початку 
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економічного виховання дітей як фундаментальної бази подальшої економічної освіти, що є невід’ємною умовою 

соціалізації.  

Особливості складного періоду соціально-економічних змін останніх років вимагають від особистості 

засвоєння елементарних економічних понять і набуття ринкових навичок поведінки вже з перших років життя. 

Розмови про покупки та продаж товарів, бюджет родини, реклама по телебаченню – ось далеко не повний перелік 

того, з чим постійно зустрічається дитина. Ці складні, невідомі, але дуже цікаві економічні процеси, від яких часто 

залежить здійснення бажань та мрій малюка, приваблюють його. Оскільки знання, вміння та навички, сформовані 

саме у дошкільному віці виступають фундаментом для становлення громадянина – людини, щиро зацікавленої в 

розвитку та економічному розквіті своєї держави, не можна недооцінювати стадію первинної економічної 

соціалізації. Формування та збагачення первинного економічного досвіду не лише забезпечить дошкільникам 

наявність елементарних економічних знань, готовність до варіативних дій, сформованість вольових якостей, але й 

стане підґрунтям для подальшого самостійного збагачення власного економічного досвіду, сприятиме розвитку 

загальної культури особистості. 

 У науково-педагогічній літературі економічне виховання розглядається багатоаспектно. Протягом багатьох 

років, проблема економічного виховання дошкільників розглядалася як частина трудового виховання. Так, 

дослідниками Р.С. Буре, В.Г. Нечаєвої вивчалася специфіка праці дошкільника; у роботах С.М. Котлярової, В.І. 

Логінової – роль знань у розгортанні трудового процесу; підготовці вихователів до здійснення економічного 

виховання дітей присвячені праці Н.Г. Грами [ 5-9].  

Економічне виховання розглядається сучасними науковцями як один з важливих компонентів 

соціалізації дитини – економічної соціалізації,складовими якої є елементарні економічні знання, сформовані 

способи поведінки, а також особистісні утворення, які ми визначаємо необхідними для успішної економічної 

діяльності. Економічна соціалізація – це об'єктивний процес засвоєння індивідом економічних поглядів, зразків 

економічного поводження, освоєння соціальних ролей, навичок, цінностей, пристосування особистості до 

соціальних норм [11]. 

Економічне виховання та економічна освіта є основою економічної грамоти та економічної грамотності. 

Економічна грамота дітей дошкільного віку належить до невиробничої сфери, тобто це особистості, які не беруть 

участі у виробленні матеріальних цінностей. 

Загалом у вивченні даного процесу дослідники зосереджуються на наступних питаннях [4]:  

- стадії, які проходять діти в розумінні економічних процесів, станів, понять (А. Страусе, К. Дезінгер, Р. 

Саттон, Г. Ферт та ін.);  

- фактори, що впливають на процес економічної соціалізації (Г. Маршалл, Л. Магрудер, А. Фьонем та ін.); 

розвиток економічного мислення дітей через засвоєння економічних понять (Г.Г. Ягода, О.В. Козлова, 

Н.А. Побірченко);  

- економічне виховання дошкільників (А.А. Смоленцева, А.Д. Шатова, Е.А. Курак та ін.); 

- формування особистості дитини (О.В. Запорожець, Г.С. Костюк, В.К. Котирло, Т.О.Піроженко). 

Питання економічного виховання дітей дошкільного віку викладені в ряду програм державного рівня – 

«Дитина» [14], «Малятко» , «Я у світі» [1]. В контексті положень програми «Я у Світі» економічне виховання 

розглядається як невід’ємний елемент соціальної зрілості особистості, гармонійного та різнобічного розвитку 

дошкільника та формування його особистості [1].  

Оскільки знання, вміння та навички, сформовані у дошкільному віці мають стати фундаментом для 

становлення громадянина – людини, щиро зацікавленої в розвитку та економічному розквіті своєї держави, дуже 

важливою є продумана та послідовна робота з економічної освіти найменших громадян нашого суспільства. Крім 

того, дошкільний віковий період найсприятливіший для формування різних якостей особистості, 

насамперед бережливості та економності, як структурних компонентів процесу соціалізації. 
Економічне виховання – це організована педагогічна діяльність, спеціально створена система роботи, 

спрямована на формування у дітей екологічної свідомості. 

Економічна освіта – це формування у дітей елементарних економічних уявлень, знань, умінь, і навичок 

щодо процесів вироблення, розподілу, обміну і споживання предметів довкілля, необхідних для участі 

особистості в усіх видах діяльності.  

Економіка і дошкільник лише на перший погляд здаються нам далекими один від одного. Трактування 

економіки, як області «розумного ведення домашнього господарства», мистецтво його ведення може бути подано 

дітям у формі елементарних відомостей: навчання їх правильному відношенню до грошей, методам їх отримання 

та розумного використання; за допомогою ігор, економічних завдань, ситуацій, змісту казок, ввести дітей в 

складний світ предметів, речей, людських взаємовідносин, доступних пояснень взаємозв’язку між економічними 

та етичними категоріями: праця, товар, гроші, вартість, ціна з однієї сторони, і моральними – бережливість, 

чесність, економічність, гідність, щедрість, ощадливість – з другої. Навчати дітей правильно відноситись до 

реклами, розбиратися в ній, вести себе адекватно в реальних ситуаціях, розвивати розумні потреби;формувати у 

дитини економічну культуру. 

Основним складовим елементом економічної освіти та економічного виховання є формування в 

дошкільному віці поважного відношення до праці оточуючих людей та її результатів. Дитина з перших своїх 

кроків повинна усвідомлювати, що всі оточуючі її – матеріальні та духовні цінності, створені працею багатьох 

людей, які витрачали великі зусилля на благо всього суспільства. 

Економічне виховання та економічна освіта є основою економічної грамоти та економічної грамотності. 

Економічна грамота дітей дошкільного віку належить до невиробничої сфери, тобто це особистості, які не беруть 

участі у виробленні матеріальних цінностей. 

Отже, економічна грамота особистості невиробничої сфери - це сукупність засобів навчання, спря-

мованих на вироблення у дітей уміння створювати, виконувати задум на відповідних вікових рівнях, переходити 
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від задумів до моделей втілення тих задумів у практику, а також від практики втілення до нових задумів і 

переходу до моделей (планів). 

Економічна грамотність - це засвоєння предметних знань, умінь і практичних навичок, необхідних 

людині як особистості в її суспільно-господарчій діяльності. Рівень економічної грамотності залежить від 

вікових можливостей людини в цій сфері. 

Кінцевим результатом економічної освіти дітей є формування у них економічної компетенції, під якою 

Н.Г.Грама розуміє обізнаність дитини з елементарними економічними поняттями, наявність у неї певних 

економічних знань ціннісного, вартісного, раціонального, потребнісного змісту; сформованість елементарних 

умінь і навичок економічної діяльності [6]. 

Слід також підкреслити, що в роботі з дітьми щодо економічної освіти може йти мова про можливості 

формування лише передумов економічної освіти. Складність економічних законів та категорій, на яких будується 

зміст економічної освіти, віддаленість дітей від сфери продуктивної праці, вікові можливості дошкільників 

потребують обережності при доборі, як змісту, так методів економічної освіти змалку. 

Дитячий заклад – це, можна сказати, умовна ситуація. Тут діти не приймають ніякої участі у 

розподіленні благ. Їм дано все для щасливого дитинства. Але в різноманітних іграх, заняттях діти обмінюються, 

«продають», «купують», «трудяться», «піклуються про своїх дітей (ляльок)», тобто дитячий садок – це ситуація, 

в якій дитина реалізує придбаний у сім’ї в соціумі «економічний досвід». 

Отже, формування економічних знань у дітей дошкільного віку показало, що дана проблема є актуальною 

на сучасному етапі розвитку системи дошкільної освіти, має велике значення у формуванні особистості, оскільки 

економічна освіта – важлива ланка загальної культури людини, яка передбачає формування економічного мислення, 

економічних потреб, економічно усвідомленого ставлення до праці, природи, матеріальних цінностей, грошей тощо 

та вияв цих відносин в окремій діяльності. 
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У сучасному світі все частіше говорять про креативність, як базову якість особистості та розвиток творчих 

здібностей дошкільників і це не випадково, адже життя в епоху науково-технічного прогресу стає різноманітнішим і 

складнішим та потребує від людини не стандартних, звичних дій, а гнучкості мислення, швидкої орієнтації та 

адаптації до нових умов, творчого вирішення великих і малих проблем. 

Креативність  інтелектуальна якість особистості, що виявляється у схильності до творчості, прагненні 

відходити від шаблону, зразка, здатності знаходити оригінальні рішення, радіти створенню нового [2].  Так це 

визначення інтерпретують українські науковці, зокрема, Г. Бєлєнька, Н. Гавриш, В. Маршицька та ін.  

Аналіз психолого-педагогічних та методичних досліджень доводить особливе значення довкілля і, зокрема, 

природи як фактора всебічного розвитку особистості дитини, одного з основних виховних засобів, який широко 

застосовується в дошкільній дидактиці. Значення спілкування з природою, її пізнання дитиною підкреслювали такі 

http://www.vuzlib.com/content/view/662/94/
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